



Четверо обезумевших убийц, засланных фашистским зверьем в Россию, расстреляли на пороге Москвы сотни невинных граждан



Вскипает ярость благородная

От редакции Нет пощады фашистскому террору!

Давление на Россию продолжает нарастать. Пестуемый Западом преступный киевский режим давно уже перешел все грани человечности. Усилиями США и их сателлитов Украина давно превращена в международный конгломерат, осиное гнездо террористов всего мира. Всё, что есть самого худшего и преступного на этой планете, нашло себе прибежище там, под зонтиком глобалистов.

Доморощенные бандеровцы и прибалтийские «лесные братья», европейские неонацисты и религиозные экстремисты, торговцы оружием, наркотиками, людьми и человеческими органами, а также фанатики ИГИЛ (террористическая организация, запрещена в РФ) и жадные до денег наемники из разных стран, готовые убивать кого угодно, лишь бы им платили, — вот реалии сегодняшней Украины. Страна погрузилась в омут человеконенавистничества и русофобии, сама стала жертвой и орудием в руках лютого зверья. Уничтожение несогласных, расстрелы и издевательства над безоружными с вырезанием детородных органов, массовые убийства мирных людей, диверсии и теракты — таков послужной список этого отребья рода человеческого. Украинский народ давно не определяет судьбу своей страны. Он лишь расходный материал для кровавых геополитических экспериментов апологетов «нового мирового порядка».

Подобно бешеной собаке, волочащей по земле свой наполовину обрубленный хвост, киевская власть напоследок совершает всё более дерзкие и жестокие выходы. Затуманенный бандеровской заразой мозг этого животного окончательно лишен разума. Агрессия и ненависть определяют его внутреннюю суть и все его деяния. Осознавая неизбежность скорого конца, это существо мечется

и лязгает зубами, но бессильно что-либо изменить в своей судьбе. Оно лишь множит число человеческих страданий вокруг. Обо всем этом пишут в эти дни в редакции читателя «Советской России». Они прямо выражают свою озабоченность и тревогу в свете последних событий.

В канун президентских выборов в России преступный киевский режим окончательно слетел с катушек и перешёл к тактике масштабного террора. В середине марта ВСУ пытались захватить наши приграничные сёла и устроить там резню. Людооedское отребье намеревалось жестоко покарать мирных жителей за то, что они сильны духом и нигде не собираются уходить с родной земли, за то, что продолжают сопротивляться. Но получив по зубам от нашей армии и пограничников, вся эта сволочь была вынуждена с позором драпать обратно, бросив на нашей территории свою технику и тела своих сообщников.

Не имея возможности изменить ситуацию в свою пользу на поле боя, киевские власти лишь увеличивают масштабы злодеяний. Именно для этого они вербуют агентуру из числа лиц, недавно получивших российский паспорт, но люто ненавидящих Россию. Именно для этого они продвигают идеологию ненависти в соцсетях и с помощью разных мошеннических схем вовлекают в антигосударственную деятельность слабых духом граждан, а то и открыто психически больных людей. Члены «пятой колонны» поджигают избирательные участки, здания администрации и военкоматов, избивают и убивают вернувшихся домой участников СВО, угрожают их семьям, глумятся над памятью павших, передают ВСУ координаты целей, наносят удары

(Окончание на 2-й стр.)

Депутат Думы Тольятти Василий ВОРОБЬЕВ:

Дорогие мои друзья, соседи!

Надеюсь на ваше понимание моего решения! Я вас не предал, не бросил! Я долго сомневался в правильности своего решения! Но на мой день рождения случился теракт в Московской области! Не прекращаются обстрелы мирных жителей Воронежской, Белгородской, Ростовской областей! Крым и Севастополь! Прилетает и Самарской области! Эти сволочи, лично для меня, перешли все красные линии!

Встретимся в Вашингтонской области Российской Федерации?! Вы этого добиваетесь? Мы русские! С нами Бог! Я иду защищать Родину! Наши семьи! Наши дети, внуков, жен, матерей! Прошу вас понять меня: я не могу прятаться за юбку матушки, жены, сестер, дочерей и внучки!

Все обязательства по округу будут выполнены! Буду стараться быть на связи, мои помощники будут 100% на связи. Наказы избирателей зафиксированы, бюджет принят! Полномочия депутата не слагаю. Буду продолжать решать проблемы жителей округа. Служить иду в одно из передовых, легендарных подразделений: 810-я бригада морской пехоты! Эти парни брали Соледар, Мариуполь и т.п. Это элита нашей армии!

Парней на фронте не бросим: моя команда продолжит работу! Я буду контролировать, по возможности, работу!

Отправка в зону проведения СВО в конце апреля! Простите меня, если что не так!
Победа будет за нами!
Честь имею!

Голос НАРОДА

Народный артист России Григорий ЛЕПС:

Страшная трагедия в концертном зале «Крокус Сити Холл»... Пусть будут прокляты те, кто это сделал! Пусть будут прокляты те, кто это организовал! Пусть будут прокляты те, кто это проплатил! И пусть будут прокляты те, кто об этом знал и не предупредил!

Гореть вам в аду!
Каждого ждет возмездие!

Командир отряда космонавтов Роскосмоса и МКС Олег КОНОНЕНКО:

Мы глубоко потрясены известиями об ужасном теракте, произошедшем в «Крокус Сити Холл». Очень тяжело видеть жестокие кадры нападения на мирных граждан нашей страны. Мы читаем сообщения о том, как люди помогали друг другу там, на месте трагедии, проявляя настоящий героизм. Уверен, что произошедшее еще больше сплотит наш народ перед внешними угрозами.

Решительно осуждаю это бесчеловечное террористическое нападение и от имени всего экипажа Международной космической станции, и от себя лично выражаю слова поддержки и соболезнования всем пострадавшим и семьям погибших.

Мы разделяем вашу боль и скорбим вместе со всей Россией!

Андрей ТЮРИН, житель города Сарова:

Лично для меня самые страшные кадры и публикующиеся подробности с таких трагедий — это не трупы жертв или раненые. И даже не новость, где написано, что вот, погибла целая семья.

Для меня самое страшное, когда человек находит тело того, кого он потерял. Или когда ему сообщают об этом.

Помню, что волосы шевелились от того, как по-звериному выл какой-то мужчина, прижимая к себе тело то ли внука, то ли внучки после очередного обстрела Донецка.

Помните, когда террористы взорвали наш пассажирский самолет в Египте?

Я помню дедушку, который приехал в аэропорт встречать свою дочку с внуком. Он стоял каменный. С букетом цветов.

Или еще раньше. Женщина истекает кровью с оторванными ступнями, которая не обращает внимание на боль, а только постоянно спрашивала про свою девочку... Не страшно смотреть на мертвых. Страшно смотреть на живых, которые теперь не знают, зачем им жить, ведь их, отобрав родных и близких, убили тоже.

Поэтесса Наталья МАШКИНА:

Сегодня даже птицы не поют
И ветер, хоть взволнован, дует тише.
Склоните голову — живым я говорю,
Пусть нашу боль погибшие услышат...

(Продолжение на 2-й стр.)



Нет пощады фашистскому террору!

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

вспину нашим защитникам, пытаются создать атмосферу страха в российском обществе.

«Советская Россия» писала, что 22 марта в Москве были задержаны члены местной ячейки одной из украинских террористических организаций. Она состоит из последних предателей-власовцев. У задержанных изъяты оружие, средства связи с их киевскими кураторами и нацистская атрибутика. Эти выродки готовились к нападению на наших военнослужащих, правоохранителей и гражданское население.

Вечером 22 марта в центре Подмосквия, недалеко от областного правительства и Мособлдумы, был совершен чудовищный по своим масштабам теракт. Информация о нём уже несколько дней не сходит с первых полос всех мировых СМИ. Редакция «Советской России» чутко слышит голос народа, и ей есть что сказать по поводу произошедшей трагедии.

О планах СБУ организовывать подобные злодеяния ещё несколько месяцев назад во всеулышье заявлял главарь украинских диверсантов, один из организаторов расправ над жителями Донбасса, военный преступник Буданов. Пытаясь запугать наш народ, он предрекал России «дестабилизацию» и «реки крови». А совсем недавно, 7 марта, посольство США предупредило своих соотечественников о возможных терактах в российской столице. «Посольство отслеживает сообщения о том, что у экстремистов есть планы атаковать большие собрания в Москве, включая концерты, и гражданам США следует рекомендовать избегать больших собраний...» — говорилось в сообщении на английском языке, размещённом на сайте дипломатии. С аналогичным предупреждением в тот же день выступило и посольство Британии.

К вечеру 22 марта, когда всё уже произошло, Ближнему было очень некомфортно комментировать эти предупреждения в контексте случившегося. Идеальная и организующая роль англосаксов в этой трагедии слишком очевидна. Их уши торчат слишком явно. Примечательно, что со стороны Байдена в адрес народа России даже спустя несколько дней не последовало хотя бы формальных, приличествующих такому случаю соболезнований.

Террористы тщательно рассчитали время кровавой бойни. Их кураторы явно хотели обеспечить максимальный медийный эффект. Расстреляв охранников, боевики ворвались в здание «Крокус Сити Холла» и открыли там беспорядочную стрельбу из автоматического оружия по людям, собравшимся на концерт. Затем эти изверги с помощью взрывчатки подожгли зрительный зал и заперли двери. У людей было очень мало шансов на спасение. Их расстреливали в фойе и коридорах — выстрелами в спину и в упор. Известно о героизме одного из оказавшихся там мужчин, кото-

рый выбил автомат из рук террориста и тем самым дал шанс спастись нескольким десяткам потенциальных жертв. Мужество и хладнокровие в спасении людей проявили многие. В их числе 47-летний охранник Алексей Осанушков, который с огромным риском для жизни сумел вывести около сотни людей из эпицентра трагедии в безопасное место. Особо отличился учащийся школы №19 города Красногорска Артем Донсков и Ислам Халилов. Когда началась стрельба, они работали в гардеробе. Среди всеобщей паники эти 14-летний и 15-летний мужчины сумели спасти жизни большого количества людей, выведя их наружу через выставочный центр. Честь им и хвала!

Организовав кровавую баню в «Крокусе», каратели хотели скрыться, но были задержаны в Брянской области, в 100 километрах от границы. Убийцы заранее заготовили пути отхода. Прорываясь на Украину, они твёрдо знали, что там их ждут. Знали, что ВСУ не откроют по ним огонь. Точно знали, где именно надо пройти через линию фронта. По информации ряда СМИ, ни украинский, ни русский язык не является для этих убийц родным. Скорее всего, они были завербованы украинскими спецслужбами у себя на родине. А значит, налицо многоходовочка в попытках замести следы ссылками на одну из печально известных террористических организаций, действующих в Азии и Африке и запрещённых в России. Впрочем, на Украине эта организация, напротив, уже давно и прочно обосновалась.

Сегодня известно о почти полутора сотнях погибших и более сотни раненых. Жертвами террористов стали три ребенка. Огонь тушили пожарными расчетами и вертолетами до полуночи. На помощь десяткам экипажей «скорой помощи» была направлена даже санитарная авиация.

Совершенное в Подмоскovie злодеяние является тягчайшим преступлением без срока давности. Его прямые организаторы пока ещё живы и находятся в Киеве. Но они должны понести заслуженное наказание. Об этом вопиют родные и близкие расстрелянных и сожженных в «Крокусе». Этого требуют пострадавшие от геноцида жители Донбасса, Запорожья и Херсонщины. Об этом взывают вдовы, матери и дети погибших и замученных фашистами защитников Родины. Об этом же говорят и читатели «Советской России». Они настаивают на том, чтобы были приняты самые энергичные и жёсткие меры в целях не допустить повторения того, что случилось в «Крокусе».

Народ России должен сплотиться во имя Победы над фашизмом. Только решив задачи специальной военной операции, мы сможем гарантировать нашей стране достойное будущее!

Скорбим и требуем: нет пощады фашистскому террору!

«Советская Россия»

ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ ПОГИБШИМ, СУРОВАЯ КАРА — ПРЕСТУПНИКАМ!

Заявление Президиума ЦК КПрФ

В России произошла страшная трагедия. Она потрясла нашу страну и всех совестливых жителей планеты. Мир с тревогой и напряжением следит за происходящим, переживает вместе с нами, скорбит о погибших.

Жертвы террористического нападения на «Крокус Сити Холл» в подмосковном Красногорске не были ни военными, ни работниками силовых структур. Это были мирные граждане, пришедшие на концерт в преддверии выходных дней. В их числе — женщины и дети. В связи с кровавой трагедией выражаем искреннее соболезнование семьям погибших и пожелания скорейшего выздоровления пострадавшим.

Трусавой и беспощадной атаке не может быть никакого оправдания. Цинично расстреливать безоружных людей могут только изверги, потерявшие любые представления о милосердии. Нас всех объединяет глубокое возмущение, желание разобраться в случившемся, наказать виновных и не допустить подобного впредь.

Нет никаких сомнений, что нападение тщательно готовилось. Оно стало самым масштабным терактом в России за двадцать лет, со времени трагедии в Беслане. Цель заказчика — подлого преступления — посеять среди граждан страны страх и растерянность, заставить власть пойти на уступки в международных вопросах.

Подробности организации этой гнусной атаки предстоит выяснить следствию. Однако уже ясно, что она стала результатом тех грозных процессов, в которые погружается человечество. Относительно мирная полоса развития заканчивается. Оскал империализма становится всё более злобным, а его действия — всё более жестокими. Мы, коммунисты, хорошо знаем, что главным спонсором терроризма является олигархический капитал. Это его методы — убивать и запугивать, утюжить мирное население коврами бомбардировками, закиды-

вать города фосфорными и урановыми бомбами.

Желая сохранить в своих когтях власть и богатства, силы империализма всё активнее разжигают кровавые конфликты, стравливают народы, не брезгуя самыми подлыми методами. Украина и Россия — один из самых лакомых кусков для этих озверевших кругов.

В последние месяцы становилось всё более очевидным сползание бандеровского режима к тактике террора. Не имея возможности победить на поле боя, засевавшая в Киеве хунта всё больше прибегает к диверсиям в надежде запугать наших граждан. Уже не раз ВСУ пытались атаковать приграничные населенные пункты России с целью поиздеваться над мирными людьми и выместить на них свою злобу против всех, кто с гордостью говорит на русском языке.

Ради достижения своих целей неонацисты всё активнее задействуют свой «вервольф» и формируют агентуру с российскими паспортами. Стало известно о задержании в Москве членов террористической организации продолжателей дела предателей-власовцев. У них изъяли оружие, нацистскую атрибутику и средства связи с киевскими кураторами. Молодчики готовились совершать нападения на наших сограждан. О планах СБУ организовывать подобные злодеяния ранее открыто разглашала преступница Буданова.

Совершенное вечером 22 марта на границе Москвы и Московской области является чудовищным преступлением. Террористы тщательно рассчитали время кровавой бойни. Они ворвались в здание «Крокус Сити Холла» и открыли стрельбу по людям. Затем эти изверги подожгли зрительный зал и организовали масштабный пожар в здании.

Совершенное злодеяние мы оцениваем как тягчайшее преступление без срока давности. Его исполнители, организаторы и вдохнови-

тели должны понести заслуженное наказание. Этого ждут родные и близкие погибших в теракте. К этому взывают миллионы жертв обстрелов Донбасса, Запорожья и Херсонщины. Этого требует элементарная справедливость и необходимость защиты нашего народа от подобных преступлений. Задача власти — принять самые энергичные меры, чтобы не допустить повторения случившегося.

Россия находится в ситуации, когда из мишени наговской агрессии ее хотят превратить в жертву. В этом положении крайне важна политика, полностью адекватная сложившейся обстановке. Необходимо избегать суетливости, взвешивать каждый шаг и действовать максимально энергично, когда решения вызрели и стали абсолютно необходимыми.

Против нас развязана война на уничтожение. А войну невозможно пересидеть. В ней невозможно победить, сражаясь впосилы. Осознание глубины угроз должно стать основой перевода страны на мобилизационные рельсы с полным отказом государства следовать догматам «михих девятности». Губительность либеральной политики очевидна во всем — от непрекращающейся утечки российских финансов за рубеж до состояния умов и душ, оравленных антисоветизмом и русофобией.

Фашизм всегда порождает войну, ненависть и террор. Только решив задачи специальной военной операции по денацификации Украины и оздоровив жизнь самого российского общества, мы гарантируем нашей стране мирную жизнь и достойное будущее!

Народы России не запугать! Мы справимся со всеми испытаниями. Ответом на подлость террористов и их покровителей станет сплоченность народа в борьбе за независимость России и справедливый мир!

Г.А. ЗЮГАНОВ,
Председатель ЦК КПрФ

Голос НАРОДА

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Дмитрий БОЛДИНОВ,
Валуйки (Белгородская область):



«Добрый день друзья! В последнее время в связи с непростой ситуацией в нашей стране я не записывал никаких видео, поскольку считал это несвоевременным. Но вчерашние события в Москве не могу обойти и считаю своим личным долгом выразить искреннее соболезнование родным и близким погибших и получивших увечья и ранения в результате теракта, это невосполнимая утрата и большая трагедия всего русского народа. Никакие наказания этих уродов, совершивших теракт, к сожалению, не вернут нам тех, кто оказался вчера у них на пути, необходимо пересмотреть законы и вернуть в страну смертную казнь для этих животных! К величайшему сожалению, в Белгородской области также каждый день гибнут люди, мои земляки и просто обычные нынче в чем не повинные граждане нашего региона. Для всех нас это шок, еще пару лет назад в то, что сейчас происходит, никто попросту не поверил бы, это общая трагедия нашей страны. 24.03.2024 президент В.В. Путин объявил траур в стране по погибшим в Москве. Хотелось бы, чтобы также был объявлен траур по погибшим белгородцам, так как этого не было сделано ни одного раза, несмотря на большое количество погибших, в том числе детей. Жителям необходимо чувствовать поддержку, знать о том, что вместе с ними скорбит вся страна, и гибель их родных и близких не останется незамеченной!»

Член редколлегии «Советской России» Рустем ВАХИТОВ:

«Свои соболезнования пострадавшим выразили оперный певец Абдразаков, исполнитель народных бакирских и татарских песен Нургалеев. Известный рок-музыкант Юрий Шевчук (признан иноагентом в РФ), выросший в Уфе и часто посещающий родной город, а также его коллектив, написали в Сети: «Глубоко соболезнуем родным и близким погибших, сопереживаем всем пострадавшим. Мы с вами». Выразили свое сочувствие через интернет и известные артисты — уроженцы Уфы, объявленные иноагентами: рок-певица Земфира и эксцентричный рэп-исполнитель Моргенштерн. Последний, к удивлению всех (до этого он эпатировал публику амо-

Ученикам одной из общеобразовательных школ города Красногорска — 14-летнему Артему Донскову и 15-летнему Исламу Халилову — объявлена благодарность за спасение жизни людей во время террористического акта в «Крокусе». Когда в здании концертного зала началась стрельба и пожар, Артем и Ислам, работавшие в то время в гардеробе, действовали четко по инструкции. Они вывели более сотни людей в безопасное место через выставочный центр, благодаря чему сумели спасти их жизни. Ребятам вручены благодарственные письма и новые ноутбуки.



Красногорские школьники Ислам Халилов и Артем Донсков

В день траура сотни, тысячи людей породнились по крови



Граждане России объединились в своем желании помочь пострадавшим во время чудовищного теракта в «Крокус Сити Холле». Жители Москвы и Подмоскovie стоят в длинных очередях в центры сдачи крови. Желающих очень много. Только за минувшие выходные на чужую боль откликнулись тысячи людей. Медицинские учреждения вынуждены были продлить часы своей работы, чтобы взять кровь у всех желающих. Некоторые из них стали донорами впервые, настолько их потрясла трагедия в «Крокусе». По-другому и быть не могло, в такой час оставаться в стороне просто невозможно, говорят они.

По данным минздрава Московской области, 24 марта 815 доноров пришли в центры крови Подмоскovie. В общей сложности за выходные отделения посетили почти 4 тысячи доноров. Центром крови Московской области заготовлен 1341 литр крови и ее компонентов. Как сообщило Федеральное медико-биологическое агентство, в Москве и Московской области в общей сложности более 5 тысяч человек сдали кровь для пострадавших во время чудовищного теракта.

ральными заявлениями!), сообщил, что перечислил 4 млн рублей в помощь пострадавшим. Кроме того, рэп-певец перечислил 1 млн рублей 15-летнему Исламу Халилову, который подрабатывал гардеробщиком в «Крокус-холле» и помог выбраться из горящего здания почти 100 посетителям».

Самарский журналист Ян НАЛИМОВ:

«Как по мне, там может быть только мемориальный комплекс в память о жертвах и в назидание потомкам. Развлекаться на этом месте нельзя, невозможно. Там все пропитано кровью, огнем и мучительной смертью людей. Это будет против всех моральных и религиозных норм. А комплекс с аналогичным названием если и строить, то где-то в другом месте. Но я считаю, что и название у развлекательного комплекса должно быть другое. «Крокус Сити» теперь всегда будет ассоциироваться с убийствами и смертью».

Советская и российская актриса театра и кино, телеведущая Яна ПОПЛАВСКАЯ:

«На всех федеральных каналах я не единожды во всеулышье говорила: России необходимо отменить мораторий на смертную казнь! Можете просто в поиске «Яндекса» или «Гугла» набрать: «Поплавская за смертную казнь». Множество публикаций... Люди кричат: верните смертную казнь! Очень хорошо написал мой подписчик: молодость нам продлили за три чтения, так почему парламент не может вернуть высшую меру? Россия вышла из всех европейских конвенций, что удерживает нас в это тяжелое время, когда у нас под боком такой беспринципный враг, который убивает мирных людей, организует теракты, бьет по Крымскому мосту, вернуть высшую меру наказания? Террористы, напавшие на «Крокус», не имеют права ходить по этой земле!»

(Окончание на 3-й стр.)

Александр КРАВЕЦ

Омский коммунист, экс-депутат Госдумы, кандидат исторических наук, лауреат премии «Слово к народу» Александр Алексеевич Кравец в беседе с корреспондентом «Советской России» Галиной Платовой.

Не забыли, но и не научились

— Город-миллионник Омск — в трауре, как вся Россия. Флаги приспущены. В сквере Дружбы народов образовался стихийный мемориал у памятного камня «Народы мира против терроризма». Там — цветы, свечи, детские игрушки, поминальные записки. На экранах горят свечи...

Люди в трауре и вспоминают теракты, которые были. Это, в «Крокусе», крупнейший, насколько я понимаю. Мне пришлось в свое время быть на кладбище погибших детей в Беслане, я видел тот страшный мемориал, страшный тем, кто там похоронен — 333 человека, в том числе 186 детей.

Приходилось быть в Москве, когда взрывались люди и на Тверской, и в метро, в жилых домах...

В памяти всплывают трагедии без террористов, когда заживо горели люди в ресторане «Хромая лошадь», у нас здесь, в Сибири, в Кузбассе, в торговом центре «Зимняя вишня», гибли люди, дети во внезапно вспыхнувшем пожаре и не могли выбраться, потому что там были перекрыты пожарные выходы. Там погибло много детей. И сейчас опять... Слыше ста

погибших. Кажется, работает известный афоризм: ничего не забыли, но, похоже, ничему и не научились.

Буржуазно-олигархическое государство, как мне представляется, не справилось со своей задачей, одним из основных предназначений — задачей защиты граждан.

И пусть мне там не говорят и не рассказывают про то, что ЧОП не сработал, что хозяин этого концертного комплекса что-то там не учел. Ну это ж капитализм! Это государство позволило ЧОПам быть такими, какие они есть. Уровень охраны в крупнейшем концертном зале оказался не должным образом организованным. Это капитализм, а это значит, что думали не о людях их безопасности, а о прибыли. Думали, как при меньших затратах получить максимальный доход.

Для меня это еще один тест на то, что не все в порядке в государстве. Особенно теперь, когда страна, по словам пресс-секретаря президента Пескова, ведет войну, и не просто с Украиной, а со всем Западом. А коллективный Запад будет использовать все средства и все возможности для нанесения максимального урона нашей стране.

А главный урон — это развалить тысячелетнюю держа-

ву. Развалить ее можно точно так же, как Советский Союз, взрастив национальную, религиозную ненависть, отрицание культур и прочих подходов... Это все очевидно.

...Конечно, поражает озвучение... Хотя из зверей я знаю только волков, когда они в трудные времена, проникая в кошару, убивали максимальное количество овец. Почувствовав запах крови, волки не только там 10–20 овец зарежут, а, почитай, всех, они как бы теряют рассудок, когда нападают... У террористов в «Крокусе», похоже, действовали те же инстинкты. Они убивали, чтобы убить как можно больше, десятки и десятки людей. Людей разного возраста. Я посмотрел списки опознанных из тех, кто погиб. Большинство — это люди среднего, даже старшего возраста, которые пришли отдохнуть.

...Очень много вопросов. Как — такое скопление людей в такой коммерческой структуре без должной системы безопасности?

У нас как-то умело запрещают проведение любительских пикетов, в которых участвуют порой один-два человека, у нас запрещены шествия, выступления оппозиции, в которых собирается несколько десятков человек. А здесь собрали бо-

лее 6 тыс. человек на концерт, и туда беспрепятственно подъезжают молочники и расправляются за 20 минут с мирными гражданами, сломав судьбы сотен семей. А потом они почти вырвались с территории страны. Как это понять? Вопросов много.

Боясь, опять это будет использоваться для того, чтобы наступать на конституционные права тех граждан, которые на самом деле думают о судьбе своей страны, не соглашаясь с проводимой политикой... А другие будут биться за то, чтобы гасить возмущения неспособностью власти защитить граждан.

А пока — траур, скорбь, перенос праздников, массовых мероприятий. У нас вот наша хоккейная команда «Авангард» должна была играть в воскресенье за кубок Гагарина с ярославским «Локомотивом». Отменили. Перенесли.

Но это все уже постфактум. Людям не вернешь, раны не заживающие. Трагедия. Удар по людям, зверский.

— Люди все же пытаются консолидироваться, взаимно скорбят, сочувствуют друг другу, помогают. Равнодушные, раздельности, которые насаждала все эти годы, не настолько уж людей отравили.

— Да, это есть. В тяжелую минуту прийти на помощь —

это черта нашего народа многонационального. И сочувствие, и сопереживание, и взаимопомощь. Но еще раз подчеркну: важно, чтобы люди задумались: а почему так? Почему мы должны терять родных и близких, причем не на войне, не по контракту, а в условиях, которые не были связаны с какими-то угрозами здоровью и безопасности? Народ пришел на концерт не за адреналином, не кататься с гор, не прыгать с тарзанки. Народ пришел в комфортабельный зал, огромный, послушать музыку. А что в итоге? Смерть, увечья, ужас, а в стране — страх. В этом и есть цель терроризма.

В нашем городе к камню «Народы против терроризма» горожане несут цветы. Повторяются лозунги: не забудем, не простим... Но за такие преступления надо отвечать тем, кто несет за это ответственность. Почему так случилось? У каждой беды есть прародитель. Его надо вскрывать, надо спрашивать. А у нас... Мы бьем по хвостам, да и не по тем хвостам, а бить надо иногда и по голове.

Между прочим, Агаларов, хозяин сооружения, заявил, что восстановил свой «Крокус» и что он понес миллиардные убытки. Прозрачный наем.

Мое мнение и мнение простых людей — там должен быть мемориал, посвященный невинно погибшим в чудовищном теракте 22 марта 2024 года. И не должно быть никакого концертного зала на крови.

Из судебных протоколов

Что же их ждет?

Заседания прошли в Басманном суде города Москвы. Всем четверым предъявлено обвинение в преступлении, предусмотренном п. «б» ч. 3 ст. 205 УК РФ (террористический акт). Им грозит пожизненное лишение свободы.

Первому обвиняемому, Далерджону Мирзоеву, — 32 года. Он женат и имеет четверых малолетних детей. Ранее имел временную регистрацию в Новосибирске, но к настоящему моменту она истекла. Свою вину Мирзоев признал в полном объеме.

Второй обвиняемый — Саидакраму Муродали Рачабализода. Ему 30 лет. Он женат, есть один ребенок. У фигуранта дела — неоконченное среднее образование, ранее судим не был. По его словам, имеет регистрацию по

месту жительства, но адреса не помнит. Он также признал свою вину. Третьему обвиняемому, Шамсиддину Фаридуни, — 25 лет. У него есть жена и восьмимесячный ребенок. Зарегистрирован в Красногорске, где и произошел теракт.

Четвертому обвиняемому, Мухаммадсобир Файзову, — 19 лет. Он холост, детей не имеет. Образование среднее, ранее судим не был. Зарегистрирован в Иваново, там же ранее работал парикмахером в барбершопе, пока не уволился. Его доставили в суд на кресле-каталке в сопровождении доктора.

Все обвиняемые — граждане Таджикистана. Заседания суда проходили в закрытом режиме.



Далерджон Мирзоев, Саидакраму Муродали Рачабализода, Шамсиддин Фаридуни, Мухаммадсобир Файзов

Дмитрий АГРАНОВСКИЙ

«НУЖЕН АКТ СПРАВЕДЛИВОСТИ!»

Страшный теракт в «Крокус Сити Холле» потряс нашу страну. Этот теракт стал одним из крупнейших в истории России, встав в один ряд с трагедиями Беслана и «Норд-Оста». На настоящее время известно о 133 погибших. Концертный зал «Крокус Сити Холл» полностью разрушен. В каком-то смысле потерпевшим являются все наше общество, шокированное произошедшим, пережившее огромные морально-нравственные страдания. Чего только стоили ужасные кадры теракта, которые, увы, благодаря современным средствам связи, увидели практически все наши соотечественники.

Я не буду сейчас давать анализ версии произошедшего — этим сейчас переполнен весь интернет, при том, что пока это не имеет ни малейшего смысла, так как информации явно недостаточно. Могу только констатировать — правоохранительным органам удалось сработать блестяще в том смысле, что подозреваемых удалось взять живыми. Уверен, их показания будут для нас весьма ценными.

Но пока нам всем очень важно сохранять спокойствие и не мешать силовым структурам и следственным органам делать свою работу.

Я, как, наверное, и все, посмотрел интервью с задержанными подозреваемыми в совершении теракта. Могу сказать, что, в соответствии со ч. 2 ст. 73 УПК РФ, подлежат выявлению также обстоятельства, способствовавшие совершению преступления.

На мой взгляд, сейчас очень важно, чтобы с задержанными поработали психологи-криминологи, детально исследовали их личности, выявили все, в том числе социальные и психологические причины, по которым они пошли на преступление, а также другие ученые (а не только сотрудники правоохранительных органов), которые должны исследовать все аспекты и обстоятельства теракта — причины, способы, мотивы и прочее.

Произошедшая трагедия вновь вернула в общество дискуссию о необходимости вос-

становления такого уголовного наказания, как смертная казнь. Вернее, скажу по-другому — собственно, в обществе никакой существенной дискуссии по этому вопросу нет, общество как раз тут едино в выражении своей позиции, которая, согласно всем соцопросам состоит в том, что от 70% до 90% опрошенных полностью или с оговорками выступают за восстановление смертной казни, и число сторонников этой меры наказания растет.

Исторически смертная казнь является одним из самых древних и распространенных видов наказания. Думаю, время существования этого вида наказания совпадает со временем существования человеческой цивилизации. И тот факт, что, несмотря на явную тенденцию к сокращению, смертная казнь до сих пор активно применяется в большом количестве стран, в том числе, и в самых промышленных развитых, таких как Китай и США, говорит об эффективности этой меры воздействия на общественные отношения — а иначе человечество давно бы от нее отказалось, как отказалось от многого другого, отжившего своей век.

Поскольку смертная казнь является самым серьезным видом наказания, я бы даже сказал — самым страшным, уверен, что ни у кого из серьезных, образованных людей необходимости ее применения не вызывает никакого восторга, поэтому отношение к смертной казни и в мире, и в нашей стране всегда было сложным. Философы, ученые, мыслители, юристы спорили, вправе ли государство как совокупность порядочных, законопослушных людей отбирать чью-то жизнь. И в целом все-таки большинство соглашалось, что в исключительных случаях, для защиты основополагающих ценностей, таких как существование государства, жизнь и безопасность людей, для предотвращения еще большего вреда, такая мера нужна и оправдана.

Первую попытку отменить смертную казнь в России предприняло еще Временное правительство, но довольно бы-

стро восстановило ее. Большевики после прихода к власти отменили смертную казнь одним из своих первых декретов, однако тоже вынуждены были восстановить ее после убийства председателя Петроградского ЦК М.С. Урицкого (катастрофа, противника смертной казни) и покушения на В.И. Ленина. Впоследствии во всех наших уголовных кодексах смертная казнь указывалась как исключительная мера наказания, а в уголовных кодексах 1922 года и 1926 года, как и в ныне действующей Конституции РФ, было указано, что смертная казнь сохраняется впрямь до ее отмены, то есть как необходимая, но вынужденная и временная мера.

В 1990-х годах прошлого столетия, несмотря на резкий рост преступности, применение смертной казни было приостановлено целым рядом нормативных актов, таких как указ тогдашнего президента РФ Бориса Ельцина «О поэтапном сокращении применения смертной казни в связи с вхождением России в Совет Европы», присоединения России к Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод, в связи с чем распоряжением президента Ельцина был подписан протокол №6 к этой конвенции, предусматривающий отказ от смертной казни, который, однако, так и не был в нашей стране ратифицирован. В общем и целом, все эти нормативные акты принимались в духе тогдашней политической обстановки «вхождения в Европу» и принятия так называемых европейских ценностей, под которыми, по моему скромному мнению, понимался просто частичный отказ от нашего суверенитета. В феврале 1999 года Конституционный суд РФ признал неконституционной возможность вынесения смертных приговоров в отсутствие судов присяжных во всех регионах страны. Несмотря на то, что этот фактический запрет на применение смертной казни носил временный и технический характер, я отсчитываю юридическое дей-

ствие моратория на смертную казнь в нашей стране именно с этого времени.

В дальнейшем эта позиция Конституционного суда РФ получила развитие в определении КС РФ 19 ноября 2009 г. №1344-О-Р, на которое часто любят ссылаться противники юридической возможности восстановления смертной казни в нашей стране: «В результате длительного моратория на применение смертной казни сформировались устойчивые гарантии права человека не быть подвергнутым смертной казни и сложился конституционно-правовой режим, в рамках которого — с учетом международно-правовой тенденции и обязательств, взятых на себя Российской Федерацией, — происходит необратимый процесс, направленный на отмену смертной казни, как исключительной меры наказания, носящей временный характер...»

Я вынужден был совершить некоторый экскурс в историю и привести цитату из определения КС РФ, чтобы показать, что применение смертной казни, как и ее отмена, обуславливались потребностями государства и общества. Даже если обратиться к формулировкам Конституционного суда, мы видим, как изменилось время!

Международно-правовые тенденции сменялись на прямо противоположные, а на строгое соблюдение Российской Федерацией взятых на себя международно-правовых обязательств, которое я могу, как профильный специалист, констатировать и засвидетельствовать, наши западные «партнеры» наплевали с высокой колокольни и вытерли об него ноги.

Более того, активная деятельность, как выразился президент Путин, «наших бывших друзей» по вмешательству в наши внутренние дела, активное проведение «оранжевых» переворотов по периметру наших границ и формирование там враждебных нам режимов, вывела на первый план положение ст. 2 Конституции РФ во взаимосвязи со ст. 18 и ст. 20, которые говорят, что защита

прав и свобод человека, защита его жизни является обязанностью государства.

Ч. 2 ст. 43 ныне действующего Уголовного кодекса Российской Федерации говорит, что «наказание применяется в целях восстановления социальной справедливости, а также в целях исправления осужденного и предупреждения совершения новых преступлений». На мой взгляд, это абсолютно правильная норма, и несмотря на принятие УК в 1996 году, очень современная формулировка. Применительно к смертной казни говорить об исправлении уже не приходится, а вот восстановление социальной справедливости и предупреждение совершения новых преступлений — это абсолютно адекватная и вполне решаемая задача. Восстановление справедливости, как и требование безопасности — совершенно законное, обоснованное и понятное желание людей. И я не представляю, как еще можно восстановить социальную справедливость по отношению к жертвам теракта в «Крокус Сити Холле», кроме как через применение к соответствующим лицам смертной казни.

Предупреждение совершения новых преступлений — также вполне достижимая задача, поскольку статистика говорит о снижении числа соответствующих преступлений при применении смертной казни. Ее устрашающий и останавливающий эффект, исходя из мировой практики, не вызывает сомнений.

Нельзя согласиться с тем, что есть законодательные ограничения для возобновления применения смертной казни. Закон — это инструмент, обеспечивающий потребности общества, производный политических запросов, а не наоборот. Закон — регулятор общественных отношений, его задача — помогать нам жить и защищать нас. Для этого закон должен соответствовать потребностям общества и быть адекватным времени. Изменилось время, изменились потребности общества, должен меняться и закон, а уж как конкрет-

но его изменить — такую задачу общество должно поставить перед грамотными и квалифицированными юристами, которые в этом смысле мало чем отличаются от инженеров, проектирующих современные технические устройства. Есть потребность — должна быть выработана соответствующая юридическая конструкция. Главное, чтобы власти поставили такую задачу.

Я никогда не был противником смертной казни, но справедливости ради готов признать, что против ее применения есть как минимум один серьезнейший аргумент — судебная ошибка, да еще при недостаточности составительности процесса. Все мы помним, например, классическое дело американских левых рабочих активистов Никола Сакко и Бартоломео Ванцетти, которые в 1927 году были ложно обвинены в убийстве кассиров обувной фабрики, казнены, и лишь в 70-х годах прошлого века реабилитированы. И это был классический пример дела, когда не надо применять смертную казнь. Это было крайне запутанное дело, вина обвиняемых была совершенно неочевидна, а их общественная опасность сомнительна.

Но в случае с терактом в «Крокус Сити Холле» мы имеем прямо противоположную картину. Безусловно, я уважаю презумпцию невиновности и не делаю никаких выводов о виновности конкретных лиц — это будет сделано в рамках предварительного следствия и судебного процесса, на котором, я надеюсь, все нормы нашего законодательства, в том числе и в части состязательности сторон, будут соблюдены. И вообще исключительная мера наказания не должна ни в коем случае применяться напропалую и налево. Она должна оставаться исключительной даже в плане поддержания к ней должного уважения, поэтому по определению не может применяться часто.

г. Электросталь, Московская область

Голос НАРОДА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Святейший патриарх Московский и всея Руси Кирилл:

«Дорогие братья и сестры!

Глубоко потрясен произошедшим терактом в концертном зале «Крокус Сити Холл», который унес множество жизней мирных людей. Совершенно злодеяние поражает своим цинизмом и жестокостью. Выражаю вам искренние соболезнования и сердцем скорблю вместе с вами.

Убежден, что правоохранительные органы и специальные службы сделают все возможное для того, чтобы успешно и как можно скорее раскрыть дерзкое преступление и привлечь к суду ответственных за его организацию и исполнение.

Горючо переживая за всех вас, призываю не терять веру, хранить мужество, силу духа и усердно молиться Господу, который всегда рядом со страждущими и скорбящими.

Благословляю Синодальный отдел по церковной благотворительности и социальному служению оказать всю необходимую пастырскую помощь пострадавшим и семьям погибших.

Милостивый Бог да упокоит души погибших, дарует исцеление раненым и утешит всех, кого затронула эта страшная трагедия.»

Николай, участник СВО, из-за ранения не может больше воевать, занимается гуманитарной помощью в крымском городе Щёлкино:

«Терактом возмущены и потрясены. Для нас, крымчан, и для меня лично — это наша общая трагедия. У нас тут же, в каждом крымском городе, поселеке возникли мемориалы. В день траура, 23 марта, к нашему Щёлкинскому мемориалу шли люди: дети, взрослые, депутаты, молодые и пожилые — с цветами, чтобы почтить память тех, кто погиб от рук террористов в подмосковном «Крокус Сити Холле» 22 марта.

Мы вместе с Москвой, с москвичами. И совершили нацисты это зло чужими руками. Нелюди стреляли, и нелюди организовывали. Убийцы хотели смываться на Украину, что говорит о многом.

Мы, крымчане, поддерживаем пострадавших, мы с ними. Мы поддерживаем бойцов СВО, помогаем им всем, чем можем. И ждем от нашего руководства действий по ответке террору. Это так оставлять нельзя.

Хотелось бы, чтоб руководство наше предприняло все, чтобы подобное больше не повторялось. В этом случае нужно, прежде всего, снять мораторий на смертную казнь. Это та ответная мера, которая нужна в данном случае. Таких нелюдей нельзя оставлять на этом свете.

Глава Иваново Владимир ШАРЫПОВ:

«В этот скорбный для страны час мы должны помнить: у терроризма нет лица, как нет национальности и принадлежности к любой из религий. Сила России в единстве, мы одна большая семья, вместе мы все преодолеем!»

Президент Сербии Александр ВУЧИЧ:

«7 марта американское посольство призвало своих граждан не посещать ТЦ. Потом это же сделали британцы и еще кто-то. Это значит, что их спецслужбы перехватили определенные переговоры, получили информацию и знали, что что-то произойдет.»

Юрий ШЕВЧЕНКО, начальник штаба и командир бригады «Призрак», Союз добровольцев Донбасса:

«Простите за цинизм, но хочу сказать. После того, что нацисты натворили на нашей земле, мы имеем полное право уничтожать их в любое время, на любой территории, любыми способами. Наши предков полегло — 27 млн жизней. Никто не вправе указывать, что нам делать с нацистами.»



Депутат Народного совета ДНР Николай СЫТОВ (КПРФ):

«Боль, которую переживает сегодня москвичи, пострадавшие в теракте, совершенном наемниками в концертном зале «Крокус Сити Холле», мы, донбассовцы, ощущаем особенно остро. Мы же десять лет подвергаемся бомбежкам, терактам, атакам со стороны нацистского киевского режима. Мы знаем, какое это горе. И в эти дни испытываем глубочайшую скорбь по поводу гибели беззащитных граждан, расстрелянных, покалеченных террористами-наемниками в Подмоскowie.»

В центре нашего Донецка возник мемориал у стены «Россия». Эта стена установлена в сквере рядом с площадью Ленина, в самом центре города. Она вся в цветах. А горящие свечи озаряют мемориал светом памяти о погибших...

Среди погибших в «Крокусе» есть и дети. Поэтому на Аллее ангелов, где похоронены дети Донбасса, убитые украинскими нацистами, тоже в эти печальные дни приходится дончане и возлагают цветы в память о невинных детских душах, загубленных террористами. Память о них будет храниться на Аллее ангелов.

Дончане несут цветы и заявляют: пусть эти букеты напоминают агрессорам, совершившим теракт, развязавшим войну на Донбассе, что мы — донбассовцы, москвичи, вся Россия — не потеряли терроризма, не потерпим на своей земле захватчиков и никогда не простим врагам! Мы победим!»

Отовсюду в мире соболезнования, поддержка

Комментарий официального представителя МИД России М.В. Захаровой относительно поступающих из-за рубежа соболезнований и слов поддержки в связи с терактом в «Крокус Сити Холле»

С первых минут после того, как стало известно о чудовищном террористическом акте в комплексе «Крокус Сити Холл», начали поступать многочисленные звонки, письма, ноты, официальные обращения от глав государств и правительств, руководителей органов власти зарубежных стран, международных организаций, НКО, религиозных объединений, неправительственных граждан. Звучат заявления президентов, министров, парламентариев и общественных деятелей иностранных государств.

В них выражаются глубокие соболезнования родным и близким погибших и пострадавших, слова поддержки и солидарности с российским народом, категорическое неприятие этого страшного преступления. Перед российскими дипломатическими представительствами за рубежом возникают стихийные мемориалы, куда люди несут цветы и свечи.

По инициативе России Совет Безопасности ООН принял заявление, в котором решительно осудил трагический и грустный террористический акт в Подмоскovie. Генеральный секретарь ООН также «самым решительным образом» осудил теракт и выразил соболезнования народу и правительству России. В телефонных разговорах с министром иностранных дел Российской Федерации С.В. Лавровым свои соболезнования выразили главы дипломатических ведомств Азербайджана, Венгрии, Иордании, Казахстана, Мали, Турции.

В России не понаслыху знают, что такое терроризм. С его проявлениями в самых бесчеловечных формах наша страна столкнулась в 1990-х и начале 2000-х годов, когда вела борьбу с террористическим подпольем на Северном Кавказе, а его жертвами стали сотни невинных россиян. В сентябре 2001 года Россия первой откликнулась на боль американского народа в связи с террористическими атаками на башни-близнецы в Нью-Йорке и оказала содействие международной коалиции в проведении антитеррористической операции в Афганистане. С 2015 года по просьбе правительства Сирийской Арабской Республики Россия участвует в борьбе с террористическими группировками в этой ближневосточной стране.

На протяжении последних лет активную и системную террористическую деятельность против российских граждан осуществляет киевский режим: планомерные обстрелы жилых кварталов, в том числе детских садов, школ, лечебных учреждений; атаки на значимые объекты гражданской инфраструктуры, в том числе транспортные, энергетические; покушения

Заместитель командующего Ленинградским военным округом генерал-лейтенант Эседулла Абачев вручил государственные и ведомственные награды военнослужащим группировки прикрытие государственной границы Российской Федерации, отличившимся в ходе задержания в Брянской области террористов, участвовавших в нападении на «Крокус Сити Холл».

Вручение государственных наград военнослужащим группировки, выполнявшим боевую задачу по блокированию террористов на территории Брянской области, прошло непосредственно на позициях подразделения.

Генерал-лейтенант Эседулла Абачев вручил военнослужащим заслуженные награды и лично поздравил каждого, высоко оценив выполнение поставленных боевых задач. Личному составу были

Минобороны России сообщает Российское небо под надежной охраной

Активная система залпового огня RM-70 «Вампир».

Держурными средствами ПВО двадцать два реактивных снаряда уничтожены в воздухе над Белгородской областью.

24 марта российскими средствами контроля воздушного пространства над акваторией Баренцева моря была обнаружена приближающаяся к государственной границе Российской Федерации групповая воздушная цель.

Для опознания воздушной цели и недопущения нарушения государственной границы Российской Федерации в воздух был поднят истребитель МиГ-31 из состава дежурных по противовоздушной обороне сил.

При приближении российского истребителя американские стратегические бомбардировщики скорректировали курс своего полета с удалением и последующим разворотом от государственной границы Российской Федерации.

Российский самолет благополучно вернулся на аэродром базирования, нарушения государственной границы Российской Федерации не допущены.

Полет российского истребителя выполнялся в строгом соответствии с международными правилами использования воздушного пространства над нейтральными водами с соблюдением мер безопасности.

Экипаж российского истребителя идентифицировал воздушную цель как пару стратегических бомбардировщиков В-1В ВВС США.

Греческие коммунисты остановили поезд с танками США

В КПГ потребовали, чтобы Соединенные Штаты и НАТО покинули Александруполис и весь регион

Члены Компартии Греции (КПГ) и ее молодежной организации (КНЕ) остановили грузовой состав, перевозящий из порта Александруполис в Болгарию американские танки и написали на них красной краской слова «Killers go home» («Убийцы, уберитесь домой!»). Об этом сообщает греческий информационный портал pentapostagma.gr.

По его словам, члены КПГ и КНЕ, борющиеся за прекращение участия Греции в военных операциях США, НАТО и ЕС, заблокировали поезд с американскими танками на железнодорожном вокзале Александруполис, скандировали лозунг «Александруполис – порт народов, а не оплот империализма», написали красной краской на танках лозунг «Killers go home». Члены коммунистических организаций стояли перед поездом с флагами и развернутым панно, заставили поезд остановиться, а потом дать задний ход.

Компартия потребовала в своем заявлении, чтобы «убийцы – США и НАТО – покинули Александруполис и весь регион». «Этим символическим шагом мы призываем народ создавать препятствия на пути превращения Александруполиса в плацдарм убийственной военной машины США – НАТО – ЕС», – говорится в документе.



80-ЛЕТИЕ МВФ: ОПАСНАЯ «МУТАЦИЯ» ЮБИЛЕЯ

У Международного валютного фонда (МВФ) есть три даты рождения. Первая – 22 июля 1944 года, когда участники международной валютно-финансовой конференции в Бреттон-Вудсе утвердили хартию МВФ. Вторая – 27 декабря 1945 года, когда вступили в силу документы, принятые на конференции в Бреттон-Вудсе после их ратификации 27 государств. Третья – 1 марта 1946 года, когда МВФ начал свою работу (в этот день был выдан первый кредит, получателем его была Франция). Если ориентироваться на первую дату, то уже через четыре месяца наступит 80-летие фонда. Серьезный повод для того, чтобы оценить работу МВФ и поразмыслить о его будущем.

Напомним, что на конференции в Бреттон-Вудсе фонд был задуман как важный элемент общей конструкции послевоенной валютно-финансовой системы. Участники конференции согласились с тем, что основой этой системы станет доллар США, который будет основной валютой международных платежей и расчетов, а также резервной валютой. Соединенные Штаты брали на себя обязательство проводить свободный обмен долларов на золото из своих резервов денежным властям других стран. Был определен фиксированный золотой паритет американской валюты – 35 долларов за тройскую унцию. Важнейший принцип валютно-финансовой системы Бреттон-Вудса – поддержание стабильных (фиксированных) обменных курсов национальных денежных единиц. Достижение такой стабильности должно обеспечиваться за счет поддержания равновесия платежных балансов стран – членом МВФ. В случае существенных и затяжных нарушений такого равновесия утвержденные курсы валют (по отношению к доллару США) могут пересматриваться. Но это крайняя мера. Для недопущения этого странам могут предоставляться кредиты. Вот для такого кредитования и был задуман Международный валютный фонд.

На конференции в Бреттон-Вудсе было также принято решение об учреждении Международного банка реконструкции и развития (МБРР). Он предназначался для кредитования инвестиционных проектов, содействия общему экономическому развитию стран. А МВФ, в отличие от МБРР, был задуман для выдачи стабилизационных кредитов, помогающих выравнивать платежные балансы и поддерживать фиксированные курсы национальных денежных единиц.

Первые два десятилетия МВФ в первую очередь помогал странам Европы, у которых были хронически дефицитные балансы – торговые и платежные. В 1960-е годы фонд стал постепенно переориентироваться на развивающиеся страны. Во второй половине 1960-х вывелись серьезные трещины в конструкции валютно-финансовой системы

Бреттон-Вудса. В частности, Вашингтону стало трудно поддерживать золотой паритет доллара. Резервы драгоценного металла США таяли. В ноябре 1967 года произошла серьезная девальвация британского фунта стерлингов. И т. п.

В первой половине 1970-х годов произошло стремительное разрушение конструкции системы Бреттон-Вудса. Пожалуй, самым ярким и значимым событием стало заявление 15 августа 1971 года американского президента Ричарда Никсона о том, что Казначейство США прекращает размен долларов на золото. В марте 1973 года все страны окончательно отказались от поддержания фиксированных курсов своих денежных единиц, те отправились в «свободное плавание».

В январе 1976 года была проведена международная валютно-финансовая конференция в Кингстоне (Ямайка), на которой официально была зафиксирована смерть системы Бреттон-Вудса. На смену золотодолларовому стандарту пришел бумажно-долларовый стандарт. В новой (ямайской) системе не предусматривалось никакой фиксации валютных курсов. Странам даже рекомендовалось отойти от «предрассудков» прошлого, когда они для стабилизации валютных курсов своих денежных единиц вводили ограничения на свободное движение капитала.

А если валютные курсы могут плавать, зачем тогда нужен Международный валютный фонд как «скорая помощь», которая выдает кредиты, стабилизирующие платежные балансы? В конце 1970-х годов высказывалась предположение, что фонд вообще следует упразднить. Были также предложения реперофильровать МВФ под решение новых задач.

И в 1980-е годы действительно произошло реперофильрование фонда. Причем оно происходило как-то незаметно, без особого афиширования. Напомним, что происходило в мире на рубеже 1970–80-х годов.

Я уже писал о том, что в середине 1970-х родился нефтяной доллар. В 1973–1974 годах в мире произошел энергетический кризис, в результате которого цены на черное золото подскочили в четыре раза. В 1979 году был еще один скачок цен на нефть, который получил название второго энергетического кризиса (спровоцированного революцией в Иране). Саудовская Аравия и другие страны ОПЕК стали направлять свои гигантские долларовые доходы в банковскую систему США. А американские банки за счет этих денег стали наращивать кредитование стран Латинской Америки и других стран третьего мира.

В 1979 году во главе Федеральной резервной системы США стал Пол Волкер. Он сразу же приступил к проведению денежно-кредитной политики, которую позднее назовут «шоком Волкера». Началось

резкое повышение ключевой ставки ФРС США, которую Волкер постепенно довел до 20%. «Шок Волкера» стал шоком не только для американских компаний, но также для стран третьего мира. Ведь те кредиты, которые они получали от американских банков, имели плавающий процентную ставку. «Шок Волкера» спровоцировал резкий рост обязательств развивающихся стран по полученным кредитам. Возник мировой долговой кризис, пик которого пришелся на 1982–1983 годы.

Вот в это время и началось активное реперофильрование МВФ. Перед ним была поставлена задача оказания тонущим в мировом долговом кризисе странам помощи. Но на самом деле – помощи банкам-кредиторам по высьязанию долгов с этих стран.

Теперь фонд обещал выдавать кредиты не под стабилизацию валютного курса, а для рефинансирования образовавшихся гигантских долгов стран третьего мира. Но выдача кредитов фонда ставилась целой кучей условий. Суть этих условий – полная перестройка экономической политики государства-должника, создание максимально благоприятных условий для ведения бизнеса за рубежом, в первую очередь американскому капиталу. Теперь кредиты Фонда следовало определять не как «стабилизационные», а как «связанные», то есть обусловленные многими требованиями, порой даже политическими.

Буквально за год-два фонд превратился в институт, который американский экономист Уильям Энгдаль назвал «долговым полицейским на службе у нью-йоркских банков». Вот что он пишет в своей книге «Боги денег»: «Условия предоставления кредитов МВФ и согласие страны подписать договор с МВФ были частью программы, разработанной официальным представителем США в МВФ Ирвином Фридманом, который позднее был вознагражден за свою работу высокой должностью в «Ситикорп». МВФ... был создан в 1944 году в Бреттон-Вудсе, чтобы стабилизировать валюту и торговые отношения индустриальных стран. И теперь фонд оживал абсолютно новую задачу – стать долговым полицейским на службе у нью-йоркских банков».

Парадоксально, но та «помощь», которую оказывал фонд потерпевшим странам, внешне долги этих стран не уменьшала, а увеличивала. Все начиналось с «содействия в реструктуризации долгов». Такая реструктуризация лишь растягивала сроки погашения кредитов, но в результате увеличивались сроки обслуживания долга. Таким образом, увеличивались суммы выплачиваемых процентов.

По данным ведущей швейцарской страховой компании Swiss Re, общая сумма иностранных займов для всех развивающихся стран, включая как долгосрочные, так и краткосрочные, за пятилетний период 1982–

1987 годов выросла в полтора раза – с 839 млрд долларов до почти 1300 млрд долларов. Практически весь этот прирост был обусловлен не новыми кредитами, а реструктуризацией старых.

Упомянутой выше книге «Боги денег» Энгдаль приводит цифры, которые демонстрируют «эффективность» работы фонда, сменяющей роль «скорой помощи» на роль «долгового полицейского». Ссылаясь на данные Всемирного банка, он сообщает, что за период 1980–1986 годов 109 стран-должников выплатили только процентов на сумму 326 млрд долларов. Плюс к этому их выплаты основного долга по тем же займам составляли 332 млрд долларов. Итого общая сумма выплат по обслуживанию и погашению долгов составила 658 млрд долларов. При этом первоначальная сумма долга (на начало 1980 года) у 109 стран составляла 430 млрд. Благодаря «содействию» фонда в 1986 году эти 109 стран имели задолженность перед внешними кредиторам на сумму 882 млрд долларов. Таким образом, за 1980–1986 годы долговое бремя не уменьшилось, а выросло более чем в два раза! «Это была невероятная долговая трагедия», – отмечает Энгдаль.

Поскольку главным «акционером» в фонде изначально были США и таковыми они оставались и в 1980-е годы, то основным бенефициаром реперофильрования деятельности МВФ оказались, естественно, Соединенные Штаты. Энгдаль ссылается на исследование, проведенное Хансом К. Расмуссоном по заказу датского комитета ЮНИСЕФ, акцентирует внимание на том, что с начала 1980-х годов происходила массивная перекачка капиталов из хронически безденежного третьего мира в основном на покрытие дефицита в США. Всего за 1980-е годы было перечислено 400 млрд долларов, за счет этих средств было покрыто около 43% дефицита федерального бюджета США в указанный период времени. Энгдаль так комментирует эти цифры: «Это был фактический империализм или, как некоторые это называли, неоколониализм под маской технократии МВФ».

Много интересного о том, как работали в 1980-е годы МВФ и другие международные финансовые и экономические организации в интересах США, можно узнать из книги «Исповедь экономического убийцы». Ее автор Джон Перкинс прямо называет деятельность этих институтов «убийством экономики» стран третьего мира.

Перестройка деятельности МВФ в 1980-е годы происходила на ходу, без особых консультаций с большинством стран – членом фонда. Главными консультантами фонда в эти годы были Министерство финансов США и банки Уолл-стрит. Постепенно в ходе этой перестройки стал складываться свод правил и принципов, которыми должны руководствоваться страны, претендующие

на получение кредитов фонда. Такой свод получил название «Вашингтонский консенсус» (ВК).

История ВК такова. В 1989 году на свет появляется работа английского экономиста Джона Уильямсона (John Williamson) под названием «Перестройка Латинской Америки: что произошло?» (Latin American Adjustment: How Much Has Happened?). Автор книги – сотрудник частного Института международной экономики (Institute for International Economics), также называемого Институтом Петерсона (Peterson Institute), базирующегося в Вашингтоне. В работе Уильямсона анализируется набор рекомендаций, которые предлагались в 1980-е годы фондом странам Латинской Америки и которые были воплощены в жизнь. Опыт фонда был обобщен и разложен по полочкам. Судя по всему, работа была написана по заказу МВФ. Фонд в своей практической работе с любыми странами (не только латиноамериканскими) стал руководствоваться набором рекомендаций из исследования Уильямсона. Их тогда стали называть «Вашингтонским консенсусом». Откуда такое название? Рекомендации согласовывались в Минфине США и предназначались для МВФ и Всемирного банка. Офисы всех трех организаций находятся в столице США городе Вашингтоне. Термин ВК не является официальным, однако сотрудники Фонда знают, что это такое, и иногда используют термин в рабочем обиходе. Даже на официальном сайте МВФ имеются материалы, в которых фигурирует термин «Вашингтонский консенсус».

Антиглобалисты называют ВК «символом веры» глобалистов и сторонников экономического либерализма. За три с половиной десятилетия «Вашингтонский консенсус» не претерпел никаких изменений. ВК – заповеди, или инструкции, для «экономических убийц». Среди них: приватизация государственных предприятий (и любой другой государственности), либерализация внутренних финансовых рынков, независимость центрального банка от государства, дерегулирование экономики, «оптимизация» (читай: максимальное сжатие) государственного бюджета, либерализация внешней торговли, ликвидация ограничений для трансграничного движения капитала и вывода доходов иностранных инвесторов из страны, свободный обменный курс национальной валюты и др.

Итак, в течение второй половины своей жизни фонд стал заниматься совсем не тем, что было задумано 80 лет назад на конференции в Бреттон-Вудсе. В нынешнем виде фонд имеет ярко выраженные признаки института, действующего исключительно в интересах Запада и особенно США как главного «акционера».

Валентин КАТАСОНОВ

Коротко

Вашингтон. Бизнесмен Илон Маск заявил, что США нужна новая партия в выборах президента страны. Он планирует голосовать именно за эту партию на грядущих выборах. Об этом Маск объявил в социальных сетях: «Еще несколько лет назад я голосовал за 100% демократов. Я думаю, нам нужна новая партия, иначе Америка будет поджарена», – заявил он. Красный цвет в США является одним из символов Республиканской партии.

Берлин. В Германии началась общественная дискуссия о необходимости для страны обладать собственным ядерным арсеналом. Рассматриваются разные варианты – от гарантии безопасности со стороны Франции и Великобритании до приобретения тысяч боеголовок у США. Представители всех ведущих политических сил Германии выразили поддержку идее обретения Европой собственных средств сдерживания. Активизация дискуссии связана с неопределенностью относительно результатов президентских выборов в США и возможной победой Трампа.

Рим. В Италии в областной совет региона Эмилия-Романья внесена на обсуждение резолюция, призывающая правительство страны стать посредником в поиске мирного решения конфликта на Украине. Документ предлагает отменить санкции против России и прекратить поставки оружия Украине. По регламенту резолюция должна быть рассмотрена в течение месяца.

Киев. В 2024 году Украина должна уплатить Международному валютному фонду за обслуживание ранее предоставленных кредитов сумму примерно 2,9 млрд долларов. Согласно графике выплат, в 2025 году Киев должен будет передать МВФ 3,03 млрд, а в 2026-м – 2,55 млрд. Оставшиеся 6 млрд долларов Украине придется заплатить до 2031 года. Всего обслуживания долга обойдется Киеву в 14,406 млрд долларов. Пики выплат придется на март и сентябрь текущего года. Многочисленные долги Украины придется выплачивать обычным гражданам страны.